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Zselénski Róbert gróf, belső titkos tanácsos.
Megemlékeztünk lapunkban arról az öröm­

hírről, hogy 0 Felsége Zselénski Róbert grófot 
helső titkos tanácsosi méltóságra emelte. A ,,Függet­
len Újság“ olvasói nagyon sokszor találkoztak 
ezzel a névvel, mert hiszen 
Zselénski gróf a gazdák érdeké­
ben küzdőknek egyik fővezére.
Zselénski gróf, mint előharczos 
lobogtatta a magyar gazdák 
zászlóját hosszú éveken, amelyre 
az volt fölirva, hogy a magyar 
gazdasági közvélemény megerősöd­
jön,legyen fügyetlen magyar nem­
zetgazdaság, legyen a magyar 
gazdáknak is előretörő moz­
galma, magyar agrármozgalom !

Mikor pedig e szép czélokat 
aprójára meghányták-vetették az 
Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület tanácstermében, mindenkor 
ott volt Zselénski gróf, a jó ma-

v

Zselénski Róbert gróf.

a magyar gazdák, mindezekből a küzdelmekből 
derekasan kivette a részét Zselénski gróf, mint 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesüld alelnöke. 
Sok fájó sebét gyógyitgatták meg már a magyar 

gazdáknak, de még több van hátra. 
Még ma is incselkedik velünk 
a papirosbuza. Ezzel csavarják 
ki olcsón a gazda kezéből a ne­
héz munkával előállított gabo­
nát, hogy azután busás haszon 
mellett adják forgalomba és azok 
zsebeljenek, akik se nem vet­
nek, se nem aratnak, de a be- 
hordás az övék.

Az ország lakóinak három­
negyed része földmiveléssel fog­
lalkozik, mégis a gazdák jogos 
kívánságainak teljesítése késik 
legtovább. Ezekért harczolni kell 
a magyar gazdáknak, kiket agrá­
riusoknak neveznek. A magyar

gyár gazda tapasztalataival és helyesen irányitó födmivclés jó voltáért küzdők csoportjából, hogy 
vezetésével. Amikor a mezőgazdasági szeszgyá- egy elsőrendű vezért, Zselénski grófot érte a legfel­
rak kontingenséért, amikor az idegen bizlositó- ‘ sőbb kitüntetés; azon tiszta szívből örvendünk és 
társulatok kartellje ellen, amikor a tőzsdei födő- ez alkalomból bemutatjuk lapunk oh a>óinak 
zetlen határidő és a papirosbuza ellen küzdöttek Zselénski Róbert gróf arczképét.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 28 év óta

mm A ff TU II TO fi n fi &f császár és királyi udvari szállító 
§gt jfl 1/ I n AT ML el (/ LM (/ BW magkereskedésében kaphat. «
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A fizetésemelés.
Már egy esztendeje van, hogy a tisztviselők 

várják a fizetésemelést. Megígérte ezt az állami
tisztviselőknek Széli Kálmán, utána Héderváry 
is. Most, hogy jött Tisza István gróf, a minisz­
terelnöki székből azt a kijelentést tette, hogy o 
a fizetésemelést elhalasztja. Természetesen nagy 
felzúdulás lett erre az állami tisztviselők kará­
ban. De viszont azt is mondta az uj kormány­
elnök, hogy majd később a vármegyei tisztvise­
lők, jegyzők, felekezeti tanítók fizetését rendezi. 
\'o, ezek meg ennek örültek. Soha ilyen furcsa 
állapot nem volt még Magyarországon. Ha be­
ment az ember egy állami hivatalba, hát olt 
mind siró are zu tisztviselő urakat láthatott. \ iszont, 
ha bement egy vármegyei irodába, hát ott min­
denki jókedvű volt. talán még az asztalok is 
tánczoltak.

Fizetésemelés? A magyar gazda tudja, hogy 
még a cselédje is csak akkor dolgozik jókedvvel, 
végez hasznothajtó munkát, ha megvan neki

végig önt az árvíz, lefagyaszt a hideg, fölfoigat 
az orkán ? Vagy talán: a naptól, mely gyakran
megaszalja a földnek gyümölcsét, vagy a csilla­
gos égtől, amely reáborul nyári éjszakákon. 
Bizony a magyar földmives ember csak a kél 
keze munkájától kérheti a fizetésemelést. Hát 
az iparos, az meg kitől kérjen, mikor pang itt 
minden. Mikor nincsen munka s műhelyek szer­
számát megeszi a rozsda. Mikor, akinek szűk
sége volna ipari termékre, hát nincs arra pénze,

a tisztességes bére, meg jó ellátása. így van ez

idegen 
körű 1 - 
izelés-

ennek

máshol is, a hivatalokban is. Az a tisztviselő, 
már legyen az akár megyei, akár városi, hogyha 
folytonosan anyagi bajokkal küzd, hogyha min­
dig nélkülöző családjára gondol, bizony akkor 
nem végez az az Istennek és az embernek 
egyaránt tetsző munkát, aminek megint az 
ügyes-bajos társadalom adja meg az árát. Hát 
hiszen az bizonyos, hogy nálunk különösen a 
kisebb rangú és rendű tisztviselőknek, a jegyzők­
nek, tanítóknak, az Írnok uraknak nem valami 
busás a fizetésük. Ezeken a munkára legjobban 
reászoritott hivatalnok urakon mindenesetre segí­
teni kellene, de itt segítséget, fizetésemelést kér 
minden ember az utolsó dijnoktól kezdve egész 
a kegyelmes miniszterekig, akiknek pedig szemé­
lvenként van vagy tizenhatezer korona évi fize­
tésük. Hát most kérdezzük, hogy kibirja-e ezt 
a rengeteg fizetésemelési az adózó néposztály, 
mely úgyis annyira meg van rakva a kilencz- 
venkilenczféle adóval, hogy szinte összerogy 
alatta. Kibirja-e az a nép, mely az anyagi rom­
lásnak olyan fokára jutott már, hogy bottal 
kezében tizezerszám vándorol idegen hazába.

Fizetésemelés? Kitől kérjen a szegény gazda­
ember fizetésemelést? A jó anyaföldtől talán, 
amelyet nem képes eléggé táplálni s amely éppen 
azért nem is adja vissza az elvetett magot olyan 
nagy mértékben, mint valamikor régen. Amelyet

akinek meg pénze van, az meg elmegy 
országból való holmit vásárolni. Ilyen 
mények között, bizony nehéz lesz azt a 
emelést jó dűlőre vinni.

Ámde azért lehet fizetésemelés, de 
először a fundamentumát kell megrakni. Föl 
kell segíteni a népet. Szövetkezetekkel meg kell 
menteni az uzsorások kezéből. Meg kell tanítani 
a jobb, nagyobb termést produkáló gazdálko­
dásra. Az iparost meg kell védelmezni a külföld 
versenyétől. Vj nagyobb hasznot hajtó termelési 
ágakat kell meghonosítani. Szaporítani kell a 
közlekedési eszközöket, a vizen, a földön, hogy 
a nép olcsón szállíthassa termékeit. Csatorna- 
hálózattal kell bevonni az országot, hogy a 
folyók vizével táplálhassa és jobban termővé 
tegye a szomjas magyar földet. Szóval, az Ínség 
ragyogó hal ál madarát cl kell riasztani az ország 
házának tetejéről, hadd szállhasson közénk a 
megelégedésnek, békének, bőségnek fehér ga­
lambja s akkor tud adni a magyar az állam 
szolgáinak is nagyobb fizetést.

Akkor? De mikor lesz ez az akkor? S addig? 
Mit csináljunk addig ?

Faragjuk a kivándorlás koldusbotjait.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az uj Tisza-kormány november 4-ikén tette le 

a király kezébe az esküt, azután bemutatkozott a 
szabadelvű pártkörben, ahol megéljenezték, a képvi- 
selcházban, ahol lehurrogták, a főrendiházban, ahol 
hidegen fogadták.

.Megkezdődött tehát ismét az országgyűlési harcz, 
még pedig ájult erővel, mert a függetlenségi párt 
nem akar addig engedni, amig nem lesz meg a 
magyar ezredekben a magyar kommandó. Ennek a 
harcznak következménye pedig az lesz, hogy Tisza 
István gróf miniszterelnök már a jövő év elején fel­
oszlatja az országgyűlést és elrendeli az uj válasz­
tásokat. De hát lássuk, mi történt az országgyűlésen.

A múlt szerdán a tanácskozást Dániel Gábor

A legjobb minőségű háztartási és gazdasási czikkek, hamisítatlan jó italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

,Hangya“,aMagyarGrazdaszövetségFogyasztási ésÉrtékesitő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza ÍO. szám.
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alelnök mivel a két másik elnök Apponyi és Tallián 
lemondtak nyitotta meg.

Mikor a képviselők helyeiken elhelyezkedtek, 
Daniel Gábor legelőször az irományokat terjesztette 
a t. Ház elé, amelyek között voltak Apponyi Albert 
gróf elnök és Tallián Béla alelnök lemondó levelei.

A lemondó levelek felolvasása után rögtön szó­
lásra jelentkezett Szederkénxji Nándor, aki Apponyi 
lemondását mély sajnálattal látja.

Pozsyay Miklós közbeszól erre:
— Kicsikarták tőle!
— Ez az uj rezsim! — magyarázza Zboray 

Miklós.
Szederkényi aztán az ellenzék zajos helyeslései 

között emlékezett meg Apponyi nagy érdemeiről s 
beszédje végén indítványt terjesztett elő, hogy ne 
vegyék tudomásul Apponyi lemondását. I "tána Kossuth 
Forencz állott fel szólásra s ő is az elismerését fe­
jezte ki Apponyinak a pártatlan elnökségéért.

Darányi Ferencz néppárti képviselő Apponyi 
érdemeinek méltatása után azt indítványozta, hogy 
a lemondást tűzzék napirendre, mert az következ­
ménye a közelmúlt eseményeinek.

Hisz ez obstrukezió! — ocsúdnak föl az 
emberek.

Es annak is bizonyult. A következő szónok az 
ellenzéki Hellebront Géza volt, aki szenvedélyesen 
szólott az uj kormányról, amelynek a müve — sze­
li nie - Apponyi távozása. A vitát Zichy Jenő gróf 
tovább folytatta. Zichy azzal kezdte, hogy meg kell 
kérni Apponyit, hogy vonja vissza a lemondását, 
mert épp most van szükség az ő morális tekintélyére.

Utána Ugrón Gábor nagyhatású beszédben mél­
tatta Apponyi érdemeit s zajos taps és éljenzés 
között fejezte ki csatlakozását Szederkényi indítvá­
nyához.

Ezután Hock János általános figyelem és zajos 
tetszések között mondott magas szárnyalása beszéd­
ben méltatta Apponyi politikai pályáját s gyönyörű 
hasonlatokkal jellemezte azt az áramlatot, amely 
nézete szerint Apponyit a lemondásra kényszeri tette.

Apponyi személyes kérdésben kért szót. Nagyon 
rövid kijelentést tett, hogy az elismerő hangokat 
hálásan fogadja, de elhatározása megmásíthatatlan.

— Nem fogadjuk cl! - Zúgott fel az ellenzék.
S ennek a hatása alatt adott az elnök öt perez 

szünetet a Háznak.
A szünet végével Dániel Gábor az ülést meg­

nyitotta és a szélső jobb éljenzése közepette Tisza 
István elsőnek lép be, utána jön Lukács László, Plo'sz 
Sándor, Nyíri Sándor, az uj honvédelmi miniszter, 
majd a többiek.

Az ámulat és bámulat közepette senki sem veszi 
észre, hogy Tisza István szólásra állt fel. Mikor meg 
észreveszik, akkor látják csak meg az általános

zsibongás közepette, hogy Tisza egy királyi pecsétes 
borítékot lobogtat a kezében.

Elemi erővel tört. ki a felháborodás. Egyszerre 
világos lőtt mindenki előtt, hogy az ellenzék ki van 
játszva, mert ahelyett, hogy a napirendnek még be 
nőm fejezett első pontját tárgyalnák, tovább átugrottak 
a második pontot is és a harmadikra, a miniszterek 
bemutatkozására tértek át.

Uo még csak ezután jött a dolog melege. Tisza 
ugyanis, mikor látta, hogy szóhoz nem jut, átadta 
a királyi kéziratot az elnöknek. Szöts Bál jegyző bele 
is fogott azonnal az olvasásba, persze a nagy zajban 
senki sem hallotta a tartalmat. Később tűnt csak ki, 
hogy a királyi kéziratok egyike a Khuen-kormány 
felmentését, a másik pedig az uj kabinet kinevezését 
tartalmazta. A nagy zajban azután az elnök egy­
szerűen tudomásul vettnek jelentette ki a kézira­
tokat, sőt a jegyzőkönyv idevonatkozó részét is 
hitelesítettnek jelentette ki és elrendelte annak a 
főrendiházhoz való átküldését.

Az ellenzék éktelen lármát csap és zárt ülést 
kérnek, amit az elnök el is rendel, de egyben újabb 
szünetet ad.

Ez volt a képviselőházi bemutatkozás. A fő­
rendiházban csendesen ment minden, itt Tisza gróf 
miniszterelnök már elmondhatta programmbeszé- 
dét is.

A csütörtöki ülés ismét rendkívül heves volt, 
amikor az elnököt támadták, hogy a szerdai ülésen 
megsértette a házszabályokat. A miniszteri kineve­
zést tartalmazó királyi levelet végre is másodszor is 
felolvasták s azt tudomásul is vette a képviselőház, 
melynek ellenzéke, bár sürü közbeszólások közt, végre 
pénteken megengedte, hogy Tisza István gróf el­
mondhassa programmboszédét, amelyben bókülésre 
hívta fel az ellenzéket s megígérte a választójog ki­
bővítését és a községenkénti szavazást.

Szombaton Lukács László pénzügyminiszter be­
nyújtotta a költségvetési felhatalmazásra vonatkozó 
törvényjavaslatot Ezután megválasztották a Ház 
elnökévé Perezd Dezsőt, alelnökévé pedig Jakahffy 
Imrét.

A választások befejezte után Kossuth Ferencz 
mondta el észrevételeit a kormány programmja felett, 
a saját pártjának figyelmetlensége közepette. Annál 
nagyobb tiszteletben részesült azonban a jobboldal 
részéről, sőt maga Tisza István alig győzte a jegy­
zeteket.

Bírálata azonban egy programmnydatkozathoz 
hasonlított, meri a miniszterelnök nyilatkozatában 
csak kevés hibát fedezett fel, annál több követelés 
teljesítését kérte azonban a kormánytól. Valóságos 
agrárprogrammot terjesztett elő, amelyet azonban ő 
maga a kis emberik védelmének deklarált.

A hétfői ülésén Zichy János gr. bírálta a kor-

IWég őszi szállításra

legelsőrendü thomes-salakot
18—20° o ossz fősz forsavtartalommal (80% citratban oldható) legalább 75° <> 
porfinomság szavatolásával felette előnyös ár mellett ajánl a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V„ Alkotmány-u. 31,
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mány programmját. Ezután Tisza grói kormányelnök 
felelt Kossuth Ferenez kérdéseire. Előadta, hogy a 
katonai intézeteiben a magyar nyelvnek jelentékeny 
mértékben való tanítását már a jövő övben elet be 
léptetik. A m'wier-kévdést közös jelvény által szándé­
kozik a kormány megoldani.

Erre a kijelentésre teljes egészében kitört az 
ellenzék elégülctlcnsége. A néppárt folyton azt kia­
bálta a Kossut h-párt felé:

No, most már leszerelhettek !
Az iskolák államosítása tekintetében a 68-as 

állásponton áll a kormány s megjegyzi, hogy a 
nemzetiségek jogaira való tok intettel nem lehet azt 
oly arányban fejleszteni, mint azt Kossuth kívánja.

Olay Lajos erre rásüviti:
— No akkor harezolunk.
— Úgy van! zudul fel az ellenzék.
Az ex-lcx miatt támadt adóhátralék után nem 

szed kamatot a kormány s megengedi a méltányos 
részletfizetést. A három évüket kiszolgált s vissza­
tartott katonákat, ha a véderőtörvényt meg is szavaz­
ták s az ujonczok be is vonulnak, rögtön nem 
eresztik még haza, hanem a kormánx rajta lesz, 
hogy a karácsonyi ünnepeket otthon töltsék már.

A katonai épületeken és kaszárnyákon, melle­
ket magyar pénzen építettek, magyar lesz a lel Írás. 
min a közös hadsereg épületein magyar és német.

Az adópolitikáját két szóban jelezte a kormány- 
elnök, az általános létminimum és a progresszív 
adórendszert óhajtja behozni. A városokról a terhet 
akkor veszi le a kormány, ha az állam pénzügyei 
azt megengedik. A kisebb, megrongált exisztencziák- 
iiái a társulási és a szövetkezeti eszmék propagálá­
sára fekteti a fősulyt, azok által kell őket erősíteni,

A keddi tanácskozáson a miniszterelnök prog­
ramijához Vidd Aurél oláh nemzetiségi szólalt fel 
legelőször, aki jó hazafinak vallotta magát oly föl 
tétel alatt, ha a közigazgatási tisztviselők nem élnek 
vissza a nemzetiségekkel szemben a rájuk ruházott 
jogokkal.

Az ülés többi részét Hock .János beszélte ki. 
Beszéde elején Ylád beszédéből merítve az anyagot, 
a nemzetiségi kérdésről nyilatkozott, azt elismerte, 
hogy basáskodás van. De hiszen a magyar polgárok 
is erezik ezt a hivatalos basáskodást, nemcsak a 
nemzetiségiek.

A miniszterelnök programijáról éles bírálatot 
mondott. Nagy hatása volt Hock beszéde ama 
részének, méh ben kimutatta, hogy mindaz a vív­
mány, a melyet most elértünk, az mind Apponyi 
programija, melyet azelőtt Tisza támadott legjobban.

Hoekot az ellenzék nagyon szívesen fogadta, 
I niert benne kitűnő segítő társat kaptak az obsruk- 
1 czióhoz.

Bölcsesség.
Tanító: Miért nem volt tegnap iskolában ?
Tanuló: Meghalt az édesapám.
Tanító: Úgy? dói van. — A tífusz igen súlyos 

betegség. Az emberek vagy meghalnak, vagy meg­
bolondulnak tőle. Egy tífuszt én is átéltem.

Szapulás.
tinni'síné: Különös asszony ez a Begyesné.
Kovácsáé: Az ám. Hatvanéves és ötvennok lát­

szik. azt képzeli, hogy negyven, úgy öltözködik, 
mintha ha írni néz volna és olyanokat tesz, mintha 
húszéves sem lenne.

Szegény nagybácsi.

Nagybácsi: Jó reggelt, Piroska! Itthon van a
I papa?
I Piroska: Nincs, elutazott!

Nagybácsi: Hát a mama?
Piroska-. A mama?... A mama is a szekrénybe 

: bujt inert látták jönni a nagybácsit.

I Silves figyelmébe ajánljuk az igen tiszteli közönségnek a somogyszilli Szent István gyógyszertár kitűnő hatású készítmény it és pedig:

sertésvész elleni 
óv- és hizlalóport,

mely rendszeres adagolás mellett nemcsak megakadályozza 
a sertések különböző beteg.-égcinek föllépését, nagy mér­
tékben fokozza az étvágyat s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben előse gíti ; hanem kellő időben alkal­
mazva, az úgynevezett scitésvészt is sikeresen gyógyítja. 
1 kilogramm ára 1 koron t 1)0 tiller. 11a egész községek 
részére történik megrendelés, ennek arányában 20—30 

százalék engedni, ny nyujtátik.

__ -TT-

Dibznópor használata után.Disznópor használata előtt.
KÖSZ VÉNY-BALZSAMOT izom, csuz és mindennemű csontfájdalmak ellen. Árt egy nagyobb üvegnek 2 kor 50 fillér, kisebb 1 kor. 50 fillér 
LYSOL-SAl.lt Y1.T ví zketogsAg és mindennemű bőrbajok ellen. Ara egy tégelynek 3 korona. — H.tJEROSITOl hajhullás ellen. Ara et,y 

üvegnek :t ko: H‘J fillér és ti kor. ŐO fiilé.“. — Ezen szerek kitűnő h aásáról számtalan elismerő és háianyilatkozat tanúskodik.
6*2T 10 Iliid megrendelésénél 1 kild ingyen s az egész küldemény bérmentve I- l*

Slesrcndelések SZENT ISTVÁN CíYÓCíYSZERTÍK SOMOtlY-SZILL küldendők.__________
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Szegedi zárán dokiás.
A szegedi Kossuth-szobor ellen elkövetett kegyo- 

lotsértós nagy felháborodást keltett az egész ország­
ban. A magyar nemzet szivét találta ez a kegyetlen 
döfés, melyet egy hamar elfeledni nem tudunk. Az 
ország minden részéből elzarándokolnak, hogy a 
magyar nemzet szivét ért sebet megkoszorúzzák, 
fájdalmunkat enyhítsék. A rozsnyói hazafias i| áros 
ifjak is mozgalmat indítottak, hogy küldöttség 
zarándokoljon Szegedre s az tegyen koszorút a 
Kossuth-szoborra Az iparos ifjúság hattagú küldött­
séget fog meneszteni Szegedre s az koszoruzza meg j 
a Kossuth-szobrot

Hódmezővásárhelyről 400 polgár zarándokolt vasár­
nap Szegedre, hogy a Kossuth-szobrot megkoszorúzza.

Ugyancsak vasárnap délután Tápéról, Dorozs- 
máról és Horgosról 200—200 tagú küldöttség vitte el 
a polgárság babérkoszorúit, melyeket a polgárság 
nevében Kelemen Béla dr., a kerület országgyűlési 
képviselője beszéd kíséretében a Kossuth-szoborra 
helyezett.

Mégis nagy nemzet a magyar, mert tisztelni 
tudja nemzetének nagy fiait.

Szobrot Dankó Pistának!
Bérezek havas ormán az ő dalát zúgja a szél.
Pásztortüzok mellett az ő dalát sírja a tilinkó 

az alföldi szép nagy rónaságon.
Fakadó szerelmet az ő dalával nyit a szerelmes 

legény kedvese szivében.
Megtört szivek vérző sebére is az ő mélabus 

danája hull harmatos levélként.
Áldott legyen a haló porában is, aki annyi 

gyönyörűséget szerzett nemzetének, hogy ez a gyö­
nyörűség el nem múlik, mig rózsa terem az ágon, 
inig könny reszket a szemben! Méltó rája, hogy 
szobor hirdesse dicső emlékét.

Hegedűn pengette ki örök időkre szóló halha­
tatlanságát : hegedűs szobrot a nagy dalköltőnek : 
Álljon ott bűvös-bájos dalainak glóriájában a mormoló 
Tisza partján, hol porladó szive tovább álmodja 
zengő költészetét.

Kinek lelkét csak egyszer is megreszkettette 
az ő lelkes dala: küldje be filléreit nótás Dankó 
Pista hegedűs szobrára.

A „Független Újság“ olvasói, akik a Dankó Pista 
szobrára küldenek, czimezzék igv :

A „Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaságnak“
A Dankó Pista szobrára

Budapest,
IV., Kigyótér 1. sz.

J • SZÖVETKEZETI ÉLET • f

A inosonmegyei tejszövetkezetek.
Az újabb időben örvendetes módon szaporod­

nak a tejszövetkezetek. Sajnos a magyar gazdák 
közönyössége ezek irányában még ma se tört meg 
teljesen, do a kezdet biztató — lassan-lassan c téren 
is mindig több és több eredményt érünk el.

A napokban egyik olvasónk levelet irt, amely­
ben a mosonmegyei szövetkezetek terjeszkedéséről 
és hasznáról ir érdekes adatokat. Okulásul közöljük 
a levélnek erre vonatkozó részét.

Ez év tavaszán mentem első Ízben Moson- 
megyébe, — Írja olvasónk — közgazdasági előadá­
sok tartása végett. Hogy magamat kellőleg tájékoz­
zam, felkerestem a politikai hatóság legfőbb vezető­
jét, aki oda nyilatkozott, hogy látogassam meg Új­
helyi Imre m.-óvári gazd. akadémiai tanár urat is, 
aki a megyében a kisgazdák helyzetének javítása 
érdekében igazán sokat fárad s a népre legtöbb 
hatást tudja gyakorolni. A dolog érthetetlen volt 
előttem, mindaddig, amig a helyszínén meg nem 
ismertem a népet, amelyre igazán rá illik a »csökö­
nyös« jelző. Hozzá tehetem még, hogy az úri osztály 
nőm valami nagy becsben áll előtte, már csak azért 
sem, mivel földbirtoka azon megyében nincs. Külön­
ben is az egész megyében alig van tiz nagyobb 
uradalom, úgy, hogy a paraszt gazdáknak az egész 
megye több, mint 3 4 része képezi tulajdonukat. Ezen 
nagy föld bőség és volt gazdagság képezte tehát az 
elmúlt időkből fen maradt büszkeséget és az újabb 
kor gazdálkodási viszonyainak teljes semmibe vevé- 
sét. Üs különös, hogy ezen földbőség és csökönyös­
ség juttatta őket nagy részben a tönk szélére. Mert 
leszámítva a Szigetközt, községenként 10,000 kát. 
hold földje majd minden nagyobb községnek meg­
van, ami kizárólag a parasztság tulajdona. Vannak 
egyes községek, ahol 16 ezer kát. hold földje is van 
a lakosságnak, 1 telek 260 holdat képez, amely leg­
nagyobb részben buzatalaj. Egy ilyen telkes gazdá­
nak marhaállománya kitett összesen 16—18 drb-ot 
leszámítva a lóállományt, mely csenevész, hitvány 
állatokból állott. Ezekkel tehát a minden rendszer 
nélkül gazdálkodó kisbirtokosság, mégha nem lett 
volna is oly rátartós, okvetlen a biztos lejtőn haladt 
mindjobban lefelé.

Ezen teljesen téves gazdálkodási rendszert és 
a kisbirtokos osztály tönkremenését állította meg 
Újhelyi az ő tej szövetkezeteivel.

Hogy pedig mily óriási nehézségekbe került 
ezt elérni, elég jellemző felemlítenem, ha valaki a 
szövetkezetekről beszél velük, azt felelik nem egy 
helyen, ékes német nyelven, hogy megmaradnak a

Újdonság borotvákban!
Mel. ek nagy feltűnést keltenek kitűnő minő­
ségük és olcsó áraik folytán. Elismeri és 
bizonyítja sok számos köszönőlevél is. — 
Minden meg nem felelő ki lesz cserélve és 
igv minden koczkáztatás ki van zárva és 
a siker biztos. Tessék egy próbamegren­

delést tenni. A borotvák árai: »Angol« borotva darabja I frt 20 kr., Transzvali borotva darabja I frt 50 kr., »Páratlan« borotva
darabja 2 frt 50 kr. Csinos borotvatartó ingyen.

Megrendelési ezim: WINKLER és GRAUER, Első magyar borotva szétküldés! telep Kőbánya 48-

immunt'ii"l"ltlu'*llfülll5B
HsMÜÜÜÉÜH
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megszokott állapotban, hagyjanak nekik minden újí­
tással békét.

Ilyen viszonyok mellett kezdődött a tejszövet­
kezetek alakítása 1900 ban és van jelenleg 20 tej- 
szövetkezet körülbelül 1800 taggal.

Sajnos nem tudtam birtokába jutni az állat- 
állomány emelkedésének és ezzel a közvetett haszon 
igazi alapjának. Hogy azonban némi fogalmunk 
legyen másnemű emelkedési átlagról, felemlítem a 
következő adatokat:

1900 ban 2 szövetkezet jövedelmezett 25,000 K., 
1902-ben 17 szövetkezet jövedelmezett 286,000 kor. 
(3 újabban alakult). Egy gazdára esett 2 év előtt ' 
85 kor., ezidén 177 korona.

Ha azonban a lefelozett tejértékét is hozzá 
vesszük, úgy ezidén kapott már 1- 1 gazda 200 K.

Egy-egy tehén jövedelmezett 1900-ban 51 kor. 
81 fillért, 1902-ben 97 kor. 92 fillért.

Aki ilyen szembeszökő gyarapodás mellett azt 
hinné, hogy most már nyert ügye van a szövetkezeti 
eszmének, úgy alaposan csalódnék, mert még egy­
azon községbeli szövetkezeti tagokkal is igen hosszú 
időre lesz szükség, mig pár tagot más virágzó szövet­
kezet részére és az illetőnek a saját javára meg­
nyerhet.

Hogy mily mértékben fokozódott a teljesen kiélt 
talaj termőereje, arra nézve nincs semmi biztos 
adatom, de bátran liivatkozhatom, hogy a feltünte­
tett fenti statisztikai adatok arányában emelkedett 
a talaj termőképessége is, amit újabban kezdenek 
műtrágyával is, sőt zöldtrágyával emelni.

Ennyit ir olvasónk. Mindenesetére örvendetes 
és megszivelni való dolgok ezek mind.

Szövetkezeti gyűlés. A >Felső-tiszai vármegyék 
hitelszövetkezeteinek szövetsége« minap Perbenyiken 
közgyűlést tartott. Ismeretes már olvasóink előtt 
Mailáth József grófnak, a kötelék elnökének szövet­
kezeti működése és az, hogy mily szeretettel igaz­
gatja a vezetése alatt álló intézmények sorsát. Lelkes 
buzgólkodásának újabb jelét látjuk azon körülmény­
ben, hogy a kötelék közgyűlésén Mezőssy Béla orsz. 
képviselőt, Bujnovszky Tamás r.-kath. segédlelkészt 
és Szikszay András ev. ref. lelkészt megnyerte elő­
adások tartására. Láttuk a somogyi szövetség köz­
gyűlésén, hogy találkoznak a nép hivatott vezetői 
között lelkes és az ügy iránt érdeklődő férfiak, akik 
emellett uj eszméket is képesek életre kelteni. Hisz- 
szük, hogy a perbenyiki közgyűlésen elhangzottak 
maradandó hatással lesznek a kötelékben működő 
szövetkezetekre.

A szövetkezeti törvényhozás reformja. A Magyar Gazda- 
szövetség már régebben mozgalmat indított szövetkezeti 
törvényhozásunk reformja érdekében, a mely lehetetlenné

tenné a szövetkezeti visszaélések fölburjánzását. Az idei 
nagygyűlésének legfontosabb tárgya is az uzsorás szövet­
kezetek megrendszabályozása volt. Biulay Barnának erről 
a tárgyról tartott előadása alapján elfogadott határozati 
javaslat végrehajtása van most folyamatban. A Gazda- 
szövetség ugyanis összegyűjtve a tárgyra vonatkozó 
anyagot, megküldötte az ország jogtudósainak és köz­
gazdászainak, fölkérve őket nézetük nyilvánítására A 
Gazdaszövetség által szétküldött anyag magában foglalja 
Nagy Ferencz egyetemi tanárnak Szilágyi Dezső volt 
igazságügyminiszter felhívására készített törvényjavas­
latát. A beérkező vélemények megvitatására a Gazda- 
szövetség még ez évben országos értekezletet hiv egybe.

Borértékesitö szövetkezet a Tiszazugban. Jász- 
Nagykun-Szolnok vármegye gazdag bortermő vidé­
kének, a Tiszazugnak bortermelői között mozgalom 
indult meg pinczeszö vet kezetek alakítására s addig 
is, mig a borértékesítést szövetkezeti alapon szervez­
hetnék, Tiszaföldváron borraktárt állítanak föl, mely 
elfogadja a Tiszazug bortermelőinek bortermését be­
raktározásra, a beraktározott borra a termelőknek 
előleget ad, melyért kezelési költségekkel együtt 6°/o 
kamatot szed.

A pozsonyi termelők és fogyasztók szövetkezete alakuló
közgyűlését a Pozsony vármegyei gazdasági egyesület és 
a Pozsonyi tisztviselők egylete október hó 11-ére hívták 
egybe. A szövetkezet czélja: a termelőt a fogyasztóval 
közvetlen üzleti összeköttetésbe hozni, miáltal a termelő 
termelvényeinek jobb értékesítése, a fogyasztónak pedig 
mérsékeltebb árak biztosíttatnak. A szövetkezet elvállalja 
a termelők részéről minden a fogyasztás tárgyát képező 
termények értékesítését, viszont ellátja termelő tagjait 
minden a gazdaságnál vagy háztartásnál szükséges 
árukkal. A fogyasztó tagok részére szállítja az összes 
fogyasztási czikkeket. Az üzletrészek ötven koronások.

Piaczellátó szövetkezet és vásárcsarnok Győrött. 
A győri főkapitány előterjesztést tett a városi tanács­
nak a győri élelmiszer piaczok rendezetlen volta 
miatt, melyek szétszórtságuknál fogva a forgalmat, 
tisztátlanságuknál fogva a közegészségügyet, szét­
tagoltságuk miatt pedig az ellenőrzést teszik hiányossá 
és nehézkessé. Ázt javasolja tehát, hogy a város 
létesítsen központi vásárcsarnokot. Minthogy pedig 
már régebben mozgalom indult meg Győrött piacz­
ellátó szövetkezet létesítése iránt, Szauter Ferencz 
városi tanácsos kapcsolatba akarja hozni a két tervet 
s annak megbeszélése czéljából értekezletre hívta 
meg a Győrmegyei gazdasági egyesületet. A vásár- 
csarnok ezéljaira a város valószínűleg a régi sóházat 
fogja felhasználni.

Élelmi szerek értékesítését 
ezközlik az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingyei 
nyújt tag. k és n m tagoknak.

□ Azonnali készpénz- |“1 
V elszámolás. V U

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGÖNYCZIM : AURORA—BUD A PEST.

burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb

Értékesítésre elf gad : V 
Husnemüket, füstölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot-
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Párbaj konyhakéssel. Ez óv augusztusában tör­
tént, hogy a Gát-utcza és Szvetenay-uteza sarkán 
lévő vendéglőben mulatság közben összeszólalkozott 
Sípos József munkás Janik Sándor napszámossal, 
mert mindegyikük magának akarta lefoglalni az egy 
szál czigányt, aki a vendéglő társaságát mulattatta. 
A heves összeszólalkozás csakhamar olcsöndesült, 
de a két foldiihödt ember nem felejtette cl az egy­
más fejéhez vagdalt sértéseket s a mikor Janik ki­
múlt az udvarra, Sipos József utána sompolygott s 
az udvaron összevorekodtek. Mind a kettőn kést rán­
tottak s a dulakodás közben Sipos József Janik 
gyomrába szúrta a nagy konyhakést, amelyet csiz­
mája szárából húzott elő. A hasbaszurt ember nyom­
ban meghalt. A budapesti büntető törvényszék szán­
dékos emberölés büntette miatt helyezte vád alá 
Sipos Józsefet s az ügyet múlt héten tárgyalta. A 
tárgyaláson a vádat a királyi ügyész képviselte, a 
vádlottat pedig Gál Jenő dr. ügyvéd védte. Sipos 
-József beismerte tettét, de tagadta, mintha -Janikot 
szándékosan öltő volna meg. Elmondta, hogy Janik 
késsel támadt rá s a dulakodás közben akaratlanul 
hasbaszurta Janikot. A tanuk a halálos viaskodás 
részleteire nézve nem tudtak fölvilágositással szolgálni 
s mindnyájan csak azt adták elő, ami előzőleg tör­
tént. A déli órákban a tanuk kihallgatása véget ért 
s a kérdések szövegezésére került a sor. A tárgyalás 
folyik.

A Párisi Áruház égéséről. A Párisi Áruház égése 
dolgában befejezték a törvényszéki vizsgálatot. A 
királyi ügyész múlt héten terjesztette indítványát a 
törvényszék elé. Az ügyész tizenhárom rendbeli 
gondatlanság által okozott emberölés vétsége és két rend­
beli súlyos testi sértés vétsége miatt Szénássy Sándor 
dr. háztulajdonos, a Goldberger ezég két főnöke, Eszláry 
Sándor elöljáró és Pléner Gusztáv mérnök ellen az 
eljárás megindítását indítványozza. Ellenben az eljárás 
megszüntetését indítványozza a tanács magánépítő 
bizottságának tagjai ellen, a kik a Kerepesi-ut 38. 
számú ház épitő-engedclmét megadták, valamint 
Szcerbovszhg Szaniszló tüzoltó-főparanesnok ellen, mert 
a vizsgálat kötelességmulasztást nem derített ki. Az 
indítvány mogokolása szerint az udvari helyiség és 
az üzlet között nem volt tűzvédő fal, bár az udvari 
helyiség az üzlettel össze volt kapcsolva, a raktárban 
pedig tűzijáték és puskapor volt. A törvényszék véd- 
tanácsa legközelebb határoz az ügyész indítványa 
dolgában.

Szerencse.
Férj: Én a legnagyobb durvaságnak tartom, ha 

valaki a nejét veri.
Feleség: Szerencséd, Náczi, hogy igy gondol­

kozol !
Vándor útja.

Vándor: Átutazóban vagyok. Nagyságos uram!
Nagyságos ur: Hát a maga útja éppen az én 

szobámon viszi keresztül?

Szent a népek ölelkezése.
Szent a népek ölelkezése,
Mikor édes testvériségbe 
A kölcsönös rokonszenv vonzza őket,
Ha a kettőben egy a lélek 
S közös vágyak, közös remények 
Hajtják egy révbe őket!

De ördögi, ha kényszerítve,
Egymást utálva, keserítve
Kell, mint nekünk egy gyékényen megélnünk,
Mikor reményünk nékik átok.
S nekünk az ő végpusztulások 
Legédesebb reményünk !

Szabolcsba Mihály.

A király szőlője. A ménesi vinczellér-iskola tele­
pén kiváló gonddal termesztenek a királyi konyha 
számára szőlőt. Mindennap két kilót küldenek" föl 
Bécsbe, melyet a király részére helyeznek el a teríték 
mellett. A szállítás egész télen át tart s hogy üdén 
jussanak el a fürtök, azokat galyastól vágják le, a 
gályát vizes üvegbe állítják, " amelyben faszén 
van. Ily módon igen sokáig meg tudják tartani a 
ménesi szőlőt. Márcziusban már az üvegház termeszt 
a királyi konyha részére. A királynak kedves cseme­
géje a szőlő és a ménesi rózsaszőlőt kedveli leg­
inkább.

Klotild föherczegnö varrottasai. A régi képviselő- 
házban rendezendő országos háziipari kiállítás veze­
tőségét Gyarmatiig Zsigáné, az ismert nevű Írónő 
értesítette, hogy Klotild főherczegnő a kiállításon 
fogja beszerezni az angyalfiáknak szánt varrottaso- 
kat, még pedig abból a csoportos kiállításból, melyet 
Gyarmathy Zsigáné rendez a bánffy-hunyadi híres 
varrottasokból.

Lónyay grófné betegsége. Bécsből jelentik, hogy 
Lőnyay Stefánia királyi herczegnő állapota meglehe­
tősen javult. A király a beteg állapotáról tudako­
zódott.

Az ellenőrzési szemlék vége. A honvéd és küzöshad- 
seregbeli főellenőrzési szemlék múlt hét szombatján értek 
véget. A honvédségnél föltűnően több jelentkező köteles 
jelent meg, mint a közös hadsereg szemléjén. A szemlék 
a honvédségnél október 8-án, a közös hadseregnél október 
1-én kezdődtek meg. Illetlen magaviseletért 6 honvédet, 
s 16 küzüshadseregbeli tartalékost büntettek meg. A 
közös szemlén az első bizottság előtt 5048, a második 
bizottság előtt 5112, összesen 10,160 tartalékos jelent meg. 
A főszemlékről igen sokan maradtak el, a kiket kellő 
igazolás hiányában szigorúan fognak megbüntetni. Az 
utószemlék a honvédségnél november 20-án kezdődnek, 
s tartanak deczember 2-ig. A közös hadseregnél november 
23-ától deczember 10-éig lesznek az utószemlék. A katonai 
ügyosztály ez utón is felhívja a tartalékosokat, hogy az 
utószemlén föltétlenül jelenjenek meg, mert ellenkező 
esetben igen szigorú katonai büntetésben lesz részük.

Föllázadt rabok. Kievben, a hol igen sok a politikai 
fogoly, múlt héten lázadás ütött ki. A rabok összegyűltek
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a második emeleten és felgyújtották a cellákat. A börtön 
néhány perez múlva lángban adott. A nagy zavart 
azután a rabok arra használták fel, hogy megszöktek. 
Tervük azonban nem jól sikerült, mert a katonaság üldö­
zőbe vette őket s rövid idő múlva ismét visszahozták 
szegényeket a börtönbe. A tüzet eloltották.

Elhunyt hírlapíró. A magyar hírlapírók egyik kedvel­
tebb tagja, Suliimon Ödön Budapesten elhunyt. Leginkább 
kisebb tároaezikkeket irt, de nagyobb munkái is marad­
tak. Harmadtól évig az Operaház intendáns! titkára volt

Rézbcrü emberek harcza

s ebben az időben irta a Korrigált ballet szövegkönyvét. 
1894-ben Józan szerelminek czimmel egy kötet n ovellája 
jelent meg. Bethlen Miklós gróffal együtt Hipnotizmus 
czimmel színmüvet irt. a melyet előadtak a kolozsvári 
Nemzeti Színházban. Vjabb müvei: Kocsin és gyalog (1897.) 
-4 párbajhös. Szervusz, .4 hossza ruha, Monológok (1898), 
Vörös és fekete (1889). Három év óta szerkesztette a Journal 
Je Bmliipest-et. melylyel nagy szolgálatokat tett a magyar­
ság ügyének az által, hogy franczia nyelven megjelenő 
lapjával a külfölddel megismertetni igyekezett Magyar- 
országot. A Margitszigeten éldegélt visszavonultan, mig 
betegségének egy erős rohama ágyba nem döntötte. 
Temetése múlt vasárnap volt a kerepesi temető halottas 
házából.

Másodvirágzás. Letenyo zalamegyei községben 
az enyhe időjárás folytán a gyümölcsfák újból virágba 
borultak s ha az ősz ilyen enyhe marad, talán még 
másodszor is hoznak gyümölcsöt.

Fadrusz Tisza-szobra. Fadrusz János teljesen be­
fejezte Tisza Lajos-szobrát és az érez alakot még 
augusztusban elküldte Szegedre, ügy volt, hogy 
októberben leplezik le, de a művész betegsége, majd 
halála miatt elhalasztódott. Gaál Endre dr. tanács­
nok most előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a 

jövő év május havában leplezzék le 
a Tisza Lajos-szobrot.

A kivándorlás növekedése. A Köz­
ponti statisztikai hivatal Statisztikai 
Havi Közleményei jelentik szeptem­
beri füzetében, hogy a kivándorlás 
szeptemberben jelentékenyen növe­
kedett. A szorosan vett Magyarorszá­
gon (Fiúméval) 9966 útlevelet adtak 
ki, tehát 1775-tel többet, mint az 
előző hóban és 3025-tcl többet, mint 
a múlt év szeptember havában; az 
év elejétől kiadott útlevelek száma 
az idén 16,148-al több mint a múlt 
év első 9 hónapjában volt.

Földrengés. Barcson morajjal és 
erős rázkódással földrengés volt. A 
gyakori földrengés aggodalmat kelt a 
városban.

Letartóztatott leánykereskedö. Kohn 
Mór budapesti ügynököt a keleti 
pályaudvaron letartóztatták abban a 
pillanatban, amidőn nyolez szép 
leányt a Predeál felé induló vonaton 
Bukarestbe akart szállítani. A fur­
fangos leánykereskedő a leányoknak 
útleveleket szerzett. A rendőrség Kohn 
ellen megindította az eljárást.

Anarkista összeesküvés. Barczelo- 
nában a rendőrség anarkista össze­
esküvésre jött rá. Házkutatásokat 
tartva, dinamitot és egyéb töltény- 
készítő anyagot foglalt le. Néhány is­
mert anarkista eltűnt Barezelonából.

A Mátyás-szobor. Gidófalvy István 
dr. kolozsvári kir. közjegyző nyílt 
levelet intézet Hegedűs Sándorhoz, 
a kolozsvári Mátyuís-szoborbizottság 
elnökéhez, hasson oda, miszerint a 
kolozsvári Mátyás-szobor másolatát 
no állítsák föl Budapesten. Ez a 
másodpéldány nem lesz az eredeti, 
ellenben az eredeti szobor, Fadrusz 
remeke, losülyod a másolat színvona­
lára s Kolozsvár megfosztanék egyik 

vonzó erejétől. Gidófalvy tehát semmi árért som 
szeretné Kolozsvárt e kincsétől megfosztani s más 
módot kell találni, hogy Fadrusz hátrahagyott csa­
ládja a megérdemelt támogatásban részesüljön.

Az országúton.
Naplopu: Azért so megyek vissza Budapestre. 

A levegője is rossz, az időjárás is kellemetlen, dol- 
I gozni se szeretnék, meg aztán — ki is vagyok 
I tiltva örökre.
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• GAZDASÁGI DOLGOK 

A burgonya ólra kása télire.
A burgonyát télire gondosan kell elrakni, mert 

a helytelenül tartott burgonya anyagában, minősé­
gében sokat veszíthet, megromolhat.

Az elrakásnál mindig az legyen a szemünk 
előtt, hogy a burgonyát óvni kell a nagy hidegtől, 
a melegtől, a nedvességtől.

A fagyott burgonya kiengedés alkalmával meg­
romlik és teljesen hasznavehetetlen lesz. A meleg­
ben a burgonya sokat vészit legbecsesebb alkotó­
részéből : a keményítőből. Más veszedelem is éri a 
burgonyát a nagy melegben, tudniillik megizzad, a 
felületére csapódott vízgőztől hamarosan megromlik, 
A világosságtól is óvni kell a burgonyát, mert ez 
főleg ha melegséggel párosul csírázását segíti elő.' 
A csirás burgonya pedig, amint tudjuk, kesernyés, 
rossz izü, állatnak, embernek egészségtelen és sokat 
vészit tápláló értékéből is, mert a csira éppen a 
tápláló részeket emészti.

Az elmondottakból következik tehát, hogy a 
burgonyát télire olyan helyre kell eltenni, mely nem 
nedves, eléggé hűvös, de a fagytól mentes.

Kicsinyben, házi használatra pinczében szokták 
a burgonyát eltartani, nagyban pedig veremben vagy 
földfeletti kupacsokban úgynevezett prizmában.

A pinczo, ha száraz és elég szellős, megfelelő 
erre a czélra. Csak ne rakjuk a burgonyát magasan, 
hanem elterigetve, vékonyan. Ha a helylyel taka­
rékoskodni akarunk, csináljunk a pinczében lécz- 
rekeszeket, egy-cgy rekeszre legyen 1 I1 - méternél 
szélesebb és minden rekesz közt legyen fél méternyi 
üres hely, hogy a levegő járhassa. Így egész a pinczo 
boltozatáig rakhatunk burgonyát anélkül, hogy meg­
romlásától kellene tartanunk.

A pincze lyukát télire sohase dugjuk be szal­
mával, mert a pincze nyitott lyukkal is óva van a 
fagytól; ellenben a lyuk bedugásával a szellőzést 
akadályozzuk, a pincze boltozatán vizcseppok kép­
ződnek, melyek a burgonyára hullanak és annak 
megró m 1 ásá tok ózz á k.

A kamaraféle helyiség is alkalmas a burgonya 
eltartására, ha a fagytól óva van.

A veremben való eltartást senkinek sem aján­
lom. Igaz ugyan, hogy a veremben a fagytól elég 
jól meg van a, burgonya óva. de más veszedelemnek 
van kitéve. Átmelegszik, megizzad és hamarosan 
elromlik. Aztán az is gyakori eset, hogy talajvíz 
hasítja el a verem alját, ami még inkább sietteti a 
gumók elromlását.

A nagyban való eltartásra legalkalmasabb a 
prizma. A háztető formájú rakás. Tapasztalás sze­
rint legczélszeriibb, ha a prizma egy méternél nem 
magasabb és alja legfeljebb egy és egynegyed méter. 
Ha ennél nagyobb rakást csinálunk, a burgonya köny- 
nyen átmelegszik és megizzad.

A prizmát olyan helyre rakjuk, ahova viz egy­
könnyen nem jut. mert ha a burgonya alá viz folyik, 
mnnthetetnül elromlik. A prizma alját, főleg ha part 
tosabb helyre tesszük, czélszerü mintegy 20—25 
cm.-nyire kiásni. így könnyebb összerakni és be-

takarásra sem kell annyi föld, mintha egészen a 
föld színén van.

A prizmába összerakott burgonyát néhány napig 
szikkadni hagyjuk; de vigyázzunk, hogy ez alatt 
meg ne ázzon, mert ha a rakás megázik és átnedve­
sedik, a megromlás veszélyének lesz kitéve. Ezért 
ha esőre van kilátás, borítsuk be szalmával és az 
eső elmúltával a nedves szalmát szedjük le.

Ha burgonya kellően kiszikkadt, vékonyan bo- 
szalmázzuk s erre jó vastagon beföldeljük. A szalma­
takaró csak éppen arra való, hogy a föld ne hull­
jon a burgonya közé, ezért vékony legyen az, mert 
a vastag szalmatakaró a felszálló vizpárától átnedve­
sedik és a burgonya megromlását okozza. Ezért sokan 
egyáltalán nem használnak szalmatakarót és csakis 
földdel hányják be a burgonyát. A földtakaró vastag-

Hárman.

sága 80 90 cm. legyen. Ennél vékonyabb földtakarót 
csak abban az esetben használhatunk, ha a követ­
kezőképpen alkalmazzuk: a burgonyát behányjuk 
20 cm. vastagon földdel, erre jó vastag szalmaréte- 
got teszünk, melyet ismét behányunk 20—25 cm. 
földdel. Az ilyen hármas réteg aztán egészen biztos 
a fagy ellen.

Némelyek a prizma felső részére' deszkából 
vagy egy-egy kéve kóróból szelclőt szoktak csinálni. 
Ez nemcsak fölösleges, de káros is. Mert a szolelő 
környékén folytonos viz lecsapódás van, mely a burgo­
nyát átnedvesiti.

Télen át többször átvizsgáljuk a prizmát, Ha 
igen hidegnek mutatkozik, szalmástrágyát hányunk 
az oldalára, ha ellenben igen fel van bővülve, a 
prizma élét több helyen megnyitjuk, kiszellőztotjük, 
aztán a nyílást ismét befödjük.

Fogyasztáskor a prizma végét kezdjük meg és 
valahányszor kiszedjük a napi szükségletet, a nyi­
tott részt tengeri kóróval jó vastagon és gondosan 
betakarjuk.
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A tözeges réteken termő széna minőségének 
fokozása.

A szénának úgy mennyisége, valamint minő­
ségétől, tehát a rét talajának inincmüségétől van 
függővé téve, mert ámbár az időjárási viszonyok 
általában igen nagy befolyást gyakorolnak úgy a 
rét terméshozamára, valamint annak minőségére és 
kémiai összetételére nézve is, mégis a jobb és kivá­
lóbb réttalajok termése, daczára az időjárási viszo­
nyok ezen nagy sikere befolyásának sohasem olyan 
ingadozó. Természetesen a jó és biztos termés sikere 
érdekében sohasem mulasztandó cl a rét rendszeres 
ápolása, őszszcl, esetleg tavaszszal való rendszeres 
boronálása, a rét növényzetét veszélyeztető avagy 
elnyomó kártékony gyomok irtása s ezenfelül a rét 
rendszeres trágyázása sem, mert csak ezen esetben 
számíthatunk biztos és jövedelmező szénatermésre. 
Fenti ápolási munkálatok mindenike igen jelenté­
kenyen emeli a széna mennyiségét és minőségét s 
ezért azok elmulasztása soha semmi körülmények 
között sem tanácsos, mert hisz a boronálás és rend­
szeres ápolás még a legjobb rétnek is feltétlenül 
szükségére válik.

Különösen fontos ezek közül a rét rendszeres 
trágyázása, amely kiváltképpen csekély termőképes­
séggel biró kevés avagy semmi foszforsavat sem 
tartalmazó tőzeges rétekre áll. Ilyen réttalajokkal 
rendelkező vidékeken mindig jelentkezik az állatok­
nál az u. n. csontporhanyóság, amelynek oka a 
rétek csekély mész- és foszforsavtartalmára vezet­
hető vissza. Az ilyen területekről nyert széna meg­
elemezve sokszor igen jelentékeny differencziát mutat 
foszforsav- és mésztartalomra nézve más területek 
termésével szemben.

Kérdés már most az, hogy a rétek foszforsav­
val való trágyázása növeli-e a széna foszforsavtar- 
talmát is ? Amint ez az ezirányu kísérletekből ki­
tűnt, igen. A széna foszforsavtartalma a foszfor- 
savtrágya alkalmazása után jelentékenyen növekedett, 
ami az állatoknál mutatkozó csontporhanyóságot 
megszüntette, ezenfelül a takarmány tápértéke és 
Ízletessége fokozódott, továbbá a foszforsavtrágya 
kedvezett a pillangósvirágú növények (herefélék) 
elszaporodásának is. Tekintve azt, hogy a rét külön­
leges trágyája a káli, amelylyel általában minden 
réten a legszembeszökőbb hatást lehet elérni, ezen 
kettős czél elérésére tehát legezélszorübb és legmeg­
felelőbb a kálifoszfáttrágya rendszeres alkalmazása.

Most jelent meg!
-Góbéságok« kaczagtató székely históriák és el­

beszélések. Második kiadás (hatezer példányban). A 
Független Újság« olvasói kedvezményes árban posta- 

költséggel együtt 1 kor. 20 fillérért rendelhetik meg. A 
pénzt utalványon czélszerii küldeni a következő 
ezimre: Péterfy Tamás, Budapest., IX., Köztelek.

Az életmentő.
Kisasszony (akit a vízből húztak ki): Hol van 

ő, az én hősi megmentőm? Övé leszek vagy senki 
másé!

Fiirdős (előhúzva az újfundlandi kutyát): Tcs- 
sen! Ez volt.

J • MULATTATÓ •

A kétlelkű.
— Törvényszéki tárgyalás. —

Irta : Petrus Jaw. (Végé.)

— Azt akarom, nagyságos elnök ur! tessék 
meghallgatni.

— Beszéljen!
— Este Latkóezi Pista és Jármi Gyurka, régi 

katona czimborákkal találkoztam. Vasárnap volt. 
Hetfüre kaszálni kellett volna, de nagy eső volt s az 
ég még nem derült ki egészen. A fellegek nem 
szakadtak fel. Hát ilyenkor a gazdaember szeret el­
időzni. Bementünk egy ital borra, a Novella vendéglő 
korcsmájába. Időzgettünk, iddogáltunk. Mikor aztán 
jól belehaladtunk az estébe, én haza akartam menni. 
A pajtások tartóztattak. Én vonakodtam: Latkóezi 
azt mondta:

— Talán félsz az asszonytól? Jobban ismerem 
én Búzás Erzsit, mint te. Jólelkü asszony az. Nem 
bánt a téged...

Szeget ütött a fejembe a beszéd és azt kérdez­
tem Latkóezitól:

— Honnan ismered te a feleségemet, Búzás 
Erzsit, jobban mint én ?

— Még leánykorából. Derék cseléd volt, szeret­
tük egymást, de az anyám nem engedte, hogy el­
vegyem.

Azután Jármi is beleszólt. Beszélgettünk az 
asszonyokról meg a leányokról tovább. Búzás Erzsi­
ről olyakat is beszélt Latkóezi, amilyeneket csak az 
asszony urának volna szabad tudni. Az ura pedig — 
tetszik tudni: én voltam. Én, Boszus Mihály. De én 
már ezeket csak félálomban hallottam. Igen, mert 
hogy a bor az üvegből már a pohár mellé is csör­
gött — azt mondta Boszus Miska:

— Nyugodj Mihály! Nem való már ezeket 
jámbor embernek hallani... Én még mulatok...

Én tehát, Boszus Mihály — elszunnyadtam. De 
Miska, Boszus Miska, az én másik felem, nem tudott 
betelleni az itallal. Megrakatta az asztalt üvegekkel. 
Azután tánezra perdült. Latkóezi meg Jármi majd 
kidőltek már mellőle. De Miska csak járta, sőt az 
asztalra is felugrott és az üvegek közt is tánczolt. 
Pocsolya lett a borból a szobában, az üvegdarabok 
csak úgy bugyborékoltak benne, mint valami békák 
a tóban — mig aztán kitakarították. Miska újra 
bort hozatott. A nagy bőgős már nem akart inni.

Miska beöntötte a bőgőjébe.
Erre a czigányok megharagudtak. Összeszede- 

lőzködtek és elmentek.
— Sebaj no! kiáltott Jármi. — Elleszünk ná­

latok nélkül is! Ugy-e pajtás?!
— Igyunk!
— Hol van Latkóezi ? — kérdezte Miska. Mert 

mig takaritgattak, törölgettek, sepergettek: Latkóezi 
kiment és nem jött vissza.

Jármi azt mondta:
— Csitt! Egy szép asszonyhoz ment. Mind­

járt jön.
Megint az asszonyokról kezdődött a beszéd. 

Miska újra kérdezte:
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— De hát hova tiint ez a Pista?!
— Sohse kérdezd! Igyunk! Bort!! — kiáltott 

Jármi.
E közben a hajnal bepiroslott az ablakon. Az 

égen a csillagmécseket ótogatni kezdte a nap. 
En, Boszus Mihály felébredtem és azt mondtam 
Miskának:

— Gyerünk!...
Jármi megint bort parancsolt. Már nem igen 

jól esett Miskának, de hogy a czimboraságot el ne 
rontsa, segített elfogyasztani ezt is.

- Na még! A szentjános áldását! Hé vendég­
lős ur! Még egy üveggel!...

Megint ittak...
Már világos volt, mikor a vendéglős kituszkolt 

bennünket a korcsma ajtaján.
Én még arra emlékszem, hogy Jármi elkísért 

egy darabon s arra nógatott, hogy menjek pálinkázni. 
Azután Boszus Miska vitt haza...

Nagyon álmos lehettem. Vagy nem tudom mi 
lelt volt. Miska nem áldott biztosan a lábán. Mindig 
attól tartottam, hogy a sárba ejt. Miska azonfelül 
nem szűnt meg Búzás Erzsiről, a feleségemről meg 
Latkócziról motyorékolni. Nem állhattam s odaszóltam 
neki:

Fogd be a szád Misi! — nem olyan 
asszony az...

De Miska csak nem hagyott békét. Azt beszél­
gette: hogy, atnig mi mulattunk, Latkóczi Búzás 
Erzsit látogatta meg...

Nem igaz! nem igaz! — szóltam.
— Könnyű arról megbizonyosodni, — kiáltott 

Miska,
Es rohant velem hazafelé, mint a förgeteg. 

Mikor hazaértünk, berúgta az utczaajtót, be a ház- 
ftjtÓt. . .

A vádlott elhallgatott. Az elnök kérdezte:
Mi történt azután ?

— Azt még láttam, hogy Latkóczi az ablakon 
kiugrott; azt is: hogy Boszus Misi az ajtó sar­
kából felragadt fejszével utána sújtott, de, hogy 
Búzás Erzsit, a feleségemet érte az a csapás, azt 
mai napig sem értem. . .

Ismét csend állott be. A vádlott eddig magasan 
^ art ott feje, mellére csuklóit.

— Mit tud még ? - kérdé az elnök.
Annyit: hogy Erzsi térdre rogyott előttem 

és fehér pőre karjával átölelte Miskát. Arra is em­
lékszem. hogy én, Boszus Mihály, lehajoltam és 
megöleltem a feleségemet, de hogy mi történt tovább ? 
nem emlékszem, nem tudom. . .

— Ezt nem akarta nekem elhinni a vizsgáló- 
bíró ur...

A törvényszék azonban egy fehér szakálla, 
pápaszemes, fekete ruhás férfi szavára, ki a vádlot­
tat hosszasan vizsgálgatta — elhitte.

A hallgatóság fellélekzett...

hogy

Alaki hiba.
A.: Miért nem vetted el a gazdag bárónőt ?
D.: Egy kis alaki hiba miatt.
A. : Hogy-hogy"?
B. : Púpos volt szegény.

Perpatvar.
Elkeseredve a menyecske a férje felé: Tudom, 
kedvesebb volnál velem szemben, ha másnak

Képeinkhez
A játékbaba gyár. A kisdedóvóba járó csöpség, 

most már mindennap sóhajtoz és imát robog, hogy 
a kis Jézuska hozzon neki valami szép játékszert. 
Persze a kis gyerek a Jézus kától várja, a szülők 
pedig tudják a többit. Mi bemutatjuk a helyet, ahol 
a kis Jézuska részére készülnek a játékok. Ez a 
játékbaba-gyár. Szorgalmas kezek, szemfényvesztő 
sebességgel készítik a játékokat, melyen végigtekin­
teni nagyon érdemes. Vajha nem adnók ki az ország­
ból azokat a milliókat, melyeket játékokra költünk 
karácsony előtt. Mert igen sok játékárut hozunk 
be külföldről, amit a mi szegény népünk is meg­
csinálhatna és az ő zsebében is elférne a pénz, ami 
most külföldre vándorol.

Rezbörü emberek harcza. A réz bőrű emberek 
Amerikában élnek és meglehetős vad állapotban 
vannak. A bevándorló fehér emberekkel harczban 
állanak, de a győzelem rendszerint a fehéreké, akik 
pompás fegyverrel leteritik a vadakat és elfoglalják 
a termő területet. Még napjainkban is tart ez a liarcz, 
de ritkábban kerül véres összeütközésre, mint év­
századok előtt.

Hárman. Itt vagyok két kodveltemmel, do ne 
tessék ám csacsinak nézni mind a hármunkat, amiért 
hárman vagyunk.

[ti magyar gépforgalmi 
l részvény társaság t

a szab.osztr.-magyar államvasul-
társaság

resiczai mezőgazdasági gépgyárának vezérügynöksége.

11 Mezőgazdák különös figyelmébe w j

• • Egygtgn)gs aczglgkgk. • •

^ Tiszta ^ 
aczélanyag 

sajat
hámorainkból.

ilen légei yaczéleke fej 
aczél kormány 1emez 

3gásított aczél k e f e j 
Porvédő ke rekek

Aczél U gerenaely

Csak kitámasztót: nyereg kerettel
===== bíró taligát szállítunk, yv

Ekegyártas terén
legelső rangú magyar 

gyártmány, p*- felülmúlja Töd
még a 1 egneveze t f-set b idegen 

gyártmányokat is.

volnék a felesége

mr Kérjünk árjegyzéket
mivel ez az összes lalaj- 
mivdogépekei terjedelmesen 
ismerteti és egyáltalán a 
talaj alapos megmunkálá­

sára terjedelmes, szakszerű és minden gazdának értékes felx ilagosiiásokat 
• nyújt — és díjmentesen küldetik.

Rövidített tceikzim „Agraria“ Budapest. V., Váczi-út 2.
se:£ nyeste „Agraria“ Budapest.
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Számrejtvény.
— Gáspár Anna-tól. —

20, 21, 22, 6. 1. 13. A gazdaság egy eszköze.
13, 14, 15, 16, 17, 18, 10. Magyar szabadsági ős neve.

1, 2, 3, 4, 5. 
9, 10, 8, 12, 7.

Kívánjuk ezt a hazának !
Neve egy kova fajának.

25, 24, 27, 2li. Mindennek alkotó része.
12, 7, 23, 11. Poroszország egy főbb helye.

1 —26. Hazafias óhaj kétszáz éves múltból, 
Minden magyar kebel ezt őrizze 

meg jól!
A megfejtéseket legezélszcrübb levelező-lapon beküldeni. 
Megfejtési határidő 1903. november hó 22 

A „Független Újság“ 46. számában közölt talány megfejtése

Kaszás csillái) jár az égen.«
Helyesen fejtették meg: Gáspár Anna, Csiszár Katicza, 

Beke, Piroska, Joó Mariska, Ybl Ida, Tóth István, Molnár János. I 
Renner Rezső, Tóth János, Gáspár Ezékiás, Győrv Ödön B.-Szabó I 
Sándor, Maza József, Csorna József, Seres Gyula, Seres István, j 
Benkő Gábor.

A sorshúzásnál Ybl Ida neve jött ki elsőnek, kinek a 
kitűzött jutalomdij gyanánt Péteify Tamás „Góbéságok“ c/.imü 
könyvét küldöttük meg.

ön se, mert tízszeres időt és kárt szenved általa. Az állami 
adót lörvényenkivűli állapotban sem kivetni, sem behaj­
tani nem lehet. Ellenben a községi adókat igen s kivet­
hetik és végrehajthatják a nem fizetőket. A kénezett bort 
huzza le tiszia hordóba, aztán ha megtisztult és még 
kénes maradt, újra ismételje a tiszta hordóba való lehú­
zást A savanya bort ezukrozni nem szabad, mert ez 
borkészítés Hanem összeházdsitani édesebb borral lehet 
és ez által egy közepes jó bort állít elő. Fenyő karók 
beszerzése végett fordul jon a _ Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetéit-z“ Budapest, V. Alkotmány-utcza 31. Onnan érte­
síteni fogják és tájékoztatják, ha kérdését beküldi - 
P. M.-né Kula. A székesfővárosban annyi, de annyi az 
önhöz hasonló sorsú, hosy azt el sem hiszi, csak ha 
látja. A kérvényvt be lehet adni, de mi nem sok reményt 
kötünk ahoz. Ha volna itt rokona, a ki a kérvényt szemé­
lyesen beadja és támogassa, akkor még lehet remélni. — 
Bálint István. Kérjen egy mutatványszámot a ,.Baromfi­
tenyésztés“ kiadóhivatalától. Budapest, VIII. Náp-utcza. 
A kérdezettekre abban megtalálja az utbaigazitást és 
csak egy levelező lapjába kerül — Viasz János. Miért 
nem irt az jnnal Kassára egy dupla (válaszos) levező 
lapot, hogy onnan feleltek volna a kérdésre, mert mi ezt 
nem tudjuk. Ha nem késő még, hát a kérdést egy (vála­
szos) levelező-lapon, vagy levélben de válaszbélyeget 
mellékelve tegye meg és küldje Kassára.

A , Független Újság' szerkesztésére felügyel: 
RUBIN EK 6YULA, országgyűlési képviselő,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

LEVELES SZEKRÉNY

Ifj. Tóth István. Ez teljesen magánügy, a mibe bele­
szólás nincs. A ki a birtokot bérbeadja, ő szabja meg 
az árát és ha akad rá bérlő, a ki megadja a magas árt. 
az magánügy teljesen. Darányi miniszter, már nem 
miniszter, de hát hasztalan is fordulna bárkihez, mert az 
a vásár kettőn áll : az adón és a vevőn. A gróf kiadja 
minél magasabb áron, ha akad a ki kivegye. Ne vegyék 
ki, ha drága a bérlet. Mást tanácsolni nem tudunk — 
Miklós Sándor. A végrendeletben az áll, hogy az özvegy 
a mostoha fiánál lakhatik. Tehát csak az ott lakhatás jogát 
biztosítja. Ellenben, ha az özvegy nem akar ott lakni, 
az megint az özvegy dolga, de a végrendelet szerint 
kártérítés nincs kikötve, tehát az özvegy nem is köve­
telheti azt. A mákból hektáronként szórva ti—9, sorba- 
vetve géppel 4—8 kg. szükség, hozama 10—20 hektoliter 
között változik. — Oláh János. Örvendünk, hogy lapunkat 
oly nagyon szereti és terjeszti és igyekszünk mindenkor 
arra törekedni, hogy a lap jó legyen. A mi az Amerikába 
küldött pénz visszaszerzését illeti, az nem igen lehetséges. 
Nem lehet pedig azért, hogy ilyen kis összegért még az 
irogatás sem íizetődik ki. I'tánajárni pedig óriási pénzbe 
kerül. Legtanácsosabb lemondani róla és máskor az ilyen 
amerikai szédelgésnek ne üljön fel. Szerencséje azon­
ban mégis van annyiban, hogy ezt a tapasztalást ilyen 
olcsón és nem drágábban fizette meg. Üdvözlet. — Maza 
József. Forduljon a főszolgabiróhoz. de kétséges az ön 
javára szóló elintézés, inig a törvény nem intézkedik a 
sorozás felől. A talányt besoroztuk. A másik kettőt bizony 
nem használhatjuk, 'falán idővel a népies irányban 
fejlődhetik annyira, hogy beválik. — Köles Jánosné. Erre 
válaszolni nem tudunk. Legczélszerübh, ha meghozatja a 
„Pályamutaló" könyvet a Budapesti Hírlap kiadóhivatalá­
ból. Abban aztán minden bt-nne van. Ara egy orint. 
Rokob Gyula. A napi zsold arra az időre is megvan, de 
hát ez oly csekély dolog, hogy még a legperkedvelőbb 
magyar sem tartja érdemesn k érte fáradni. Ne keresse

Budapesti piacit árak.
Badap ;st, 1903. november 14-én.

babom. (Arak métermázsán ként értendők.) Búza 07"80—08 80 
K. Rozs 615 K-tól 6 40 K-ig. A-pa 5'5ő K-tól 5‘80 K-ig, jobb 
minőségű 6 20 K-tól 640 K-ig. Zab 5'80 K. Tengeri 6 40 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8

K 26-80 26-20 25'30 24-60" 24'00 23-50 22 40 20'8 ' 13'00
Takarmányvásár. Réti széna 40C—560 fillér, muhar 440-540 

fillér, zsupszalma 280—300 fillér, aloroszalma 240—250 fillér
Sertésvásár. Elsőrendű 35 >—380 kg. nehéz 105—17 fiiét, 

260—280 kg.-mos 94—98 fillér, öreg 30o kg.-on túli 105—110 
fillér, szerb 1----- 110 fillér

Marhavásár. Következő árai jegyeztettek : Hízott magyar
ökör jobb minőségű 74-——76-— középminOségü 62 -----70'—,
alárendelt minőségű magyar ökör 53------62-—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 50'------ 56 00, magyar tehén kőzépminőségű
54------ 60-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 46 —,
54-00, szerbiai ökör jobb minőségit 75'-----77-—. kivitel —•—,
kőzépminőségű 68'------74 —, szerbiai bika 50’-----72-—, Szerbia
bivaly 36"—44.—, kiv 50"— koronáig métermázsán kint élősúlyban 
Élő borjú 100—110 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

Baromfivásár. Tyuk páronkint 2 40—3-20 K, csirke 1-10—1 60
K, kappan hízott — K.—----- K. Rucza 2-------- 2'80 K. Lúd sovány
----- K. Pulyka sovány 3 30—410 K.

Tojás alföldi 60—62 K, erdélyi 60—61 K, ládánként. Tea- 
tojás 100 drb —•----- •— K.

Tejtermékek. Teavaj 2----- 2-20, tejföl 70—80 fillér literen­
ként, főzővaj 160—V80 K. tehéntúró 10 — 14 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 4 60—6-00 1 q —'-------- "—
Petrezselyem 100 kötés 00—000, 1 q 16------ 18"—, zeller 100
drb 1 00—1 60, karalábé 1-----2—, vöröshagyma 100 kötés 00'— 60
drb 6 00 q 6 00—20'—, foghagyma 16' —18'—, vörösrépa 100 
drb. 1-70—1-90, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00—34-00—, kelkáposzta 
100 drb 4 00—800, vöröskáposzta 00"—00—•—, fejessaláta 
5.00—1-60, kötött saláta 0 00—0 00, burgonya rózsa 1 q 42 00— 
V80, sárga 4" 5-—

Buzakorpa finom 8 — K, durva 7 80 K.
Egyéb magvak: mák 28—32 K 1 q., bab fehér nagy szemű 

20—42 K, aprószemü 26—36 K, tarka 20—24-00 K, lencse 28—40 
norsó héjas 32—38 K, lóhere 40 - 56 K, luezema 64—76 K. 
jaitaczim 26-00—28-50 K.
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A magy. kir. államvasutak téli menetrendje.
Enónjes 11)03. »klói éi- hó 1-től.
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1) Bezárólag november 15-ig, azontúl 
csak hétköznapokon közlekedik.

2) Csak hétköznap, közlekedik.

Érkezik minden hétfőn és 
csütörkön. — 2) Ünnep- és va­
sárnapokon bezárólag novem­
ber 22 ig közlekedik. — d) Csak 
október és április hónapokban 
közlekedik. — 4) Érkezik min­
den kedd, csütörtök óa szom­
baton.

A vonatok indulása és érkezése Buda-Csaszarfiirdö kitérd.
Indulás Érkezés

4UU2 ti 14 szv. Esztergomba d. e. ""7 7 17 szv. Dorogról d. e.
i 4008 12 30 : Dorogra d. u.! 4001i 8,451 „ jEsztergomból ,,
40iC 1 I 55i Bilis-Csabára 4U03 4 391 ,, Esztergomból d. u.
4<Ki4 2 29 1 isz lei-gomba 4005 9 22S Esz teriro inból „

i4<K)0j ti HU j Esztergomba 4008-j10|15| „ jl'ilis-Ceabáról „
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ltflYTON ft SHUTTLEWORTH

BUDAPEST, VíczI-kSrüt 63. »zäm 15;
Altai a legjotAnyssabb Arak mellett aJAnltatnak:

locomebll és gízcséplőgép-készletek .g#« n i6„=ig,
■salmekazalosók, Járgány -cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, 

konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, azénagyOJtbk, boronák,

„COLUMBIA-DRILL“ legjobb sorvetögépek, Planet jr. kapáiéi,
•secskarágók, répavágók, kukorlcza-morzsolók, darálók, 

brlb-malmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vaau 
•kék éa minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és fözc- 
léhk ildeményck után, lia a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdés- kben (fuvardíjak, útirányok 
otb.) készséggel nyújt felvilágosítást. —■■■. ... ..
Kiviteli osztály : .A társaság berlini fiókja mindenféle éleini czikkek 
bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra előlegeket is folyósít 
Sértősbizományi osztály : A ferenczvárosi sertésvásáron elvállalja 
hízott sertések bizományi értékesítését. ■ ■ -■ -

— Közelebbi értesítéseket a társaság iaazga'ósága ád. —

Sürgönyczim : Consum, Budapest. Telefon 25—02.

rJeliniszer-Nzallito lleszveny-1 arsasag

Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám.

A “Lóhere” védjegyű
Thomas-Salak

a legjobb és legolcsóbb

__, foszforsavtrágyal//írT7ÁrW ö *«-uulvi az összes kalászos, lóhere, takarmány és kapásnövény,
kerti vélemény alá, valamint rét és legelő, főleg- komló és szőlőkre.

Ezen thomassa ak h .zánkban, a legutóbbi években eszközölt tiágyá- 
zási kísérletek alkalmával, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel.

('sak n “LÓHEKi;*’ védjegyű UiomaNsaluk Nzármazik a 
csehországi Thomas müvekből.

Aul nhoró’’ Védjegy kezességet nyújt az áru föl étien tiszta- 
LUII vív sága, idegen anyagoktól való mentessége és leg­

nagyobb mérvű oldhatósága tek ntétében.
Árajánlatuk, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal 

készséggel szolgál a
Csehországi Thoinnsmiivek eladási irodája, Becs.

------------------------- Vezérképviselője M tgyarorezágon : -------------------------
I «»wxlA BUDAPEST, VI.,IjdS/lO «El Teréz-körut ex.

r(i? URL REZSŐ
sertésbizományos
Hiidiipi'sl —

József-körut 22—24.

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

^■************************************)s*

KURCZ LIPÓT ÉS TÁRSA
% / photoczlnkograflai müintézete ■ *

y Budapest, VIII., Szeatkirályi-u. 13. y
\f KÉSZÍT; --------------------------- \7

Vidéki

mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

CLICHÉKET
Chemigrafia, chromotypia, photo- (auto)- 
typia, fametszet stb.utján.Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photo lithograiiailaj leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

meGrendelések pootosan is jutányosán eszközönéinek.
wtrti ***¥**¥**¥*#****##*¥**¥#*****♦,.

JS

Szecskavágó és répavágó-gépek
------------------------- kézi és croiniihüjtásra. -------------------------

Burgonyamosó- és osztályozó-gépek
tnsalá-féle ssabadalmazott erőliajtsisu. valamint egyes 

és kettős te nyeri morzsolok, kézi hajtásra.

,.Rapid“-darálók, Takarmány-füllesztök.

Teljes takarmánykamara - fe lszerelések,
melyek sok évi tapasztalatok alapján, a helyi vi­
szonyokhoz mérten, díjmentesen szerkezteinek,

legjobb szerkezetben és gondos kivitelben szállíttatnak

3L

KÜHNE E, hazánk legrégibb 
gazdasági gépgyára által MOSONBAN, 1 Budapesí,VL,Váczi-Mru157|a.
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— 1902. évi forgalom 28,000 bál. —
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzőnség
ügyeimét

a budapestippácÉkra
melyek minden évben julliis is szeptember

hónapokban tartatnak meg.
Az dukeziótra (elküldött és .6yapjuárveréel vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar' czimzett gyapjuküldemények 
a M Á V összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint Ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál

GjapJnárverési vállalat

HELLER! s Társa
Budapest, ¥., Erzsébet-tér 13. sí.

Gazdák Biztosító Szövetkezete!I
BUDAPEST, Vlil , Baross-utcza 10. sz., II. er,

az Országos >lag>ar Gazdasági Egyesület
úgy Is mint *

Gazdasági Egyesületek Örs/. Szövetsége
Alakult 1900 erkölcsi Lárnugatás&val Alakult 1900.

- ■ ■■■ BlzloMliéUl nlay : ■ ■ - ■ ■ — .......
Kormány hozzájárulásával............................................. 400. m-O.- kor.
Alapiiváuyok.........................................................................1,268.12".- kor.
Tartalékuk.............................................................................. 190.4o0.30 kor.

összesen . 1,808.520.30 kor.
ElsC évi fölösleg .............................................................. 90.3-19. - kor.

fiiitonllAhokiii elfogAtl lüz- és Jéukrtr ellen, ngj síJntéat ai 
ember éleiére hdilönféle módozatok szerint.

Az üzleteredméuybtn ti biztositott ingok íij arány ukbnn ré.-zehülnek 
ée az 1901. évi Üzlctfe!e»legb61 úgy n tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
voit tagok 4Ü v-09 dijvisszatérítést kaptak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Ny um tat vány nyal ée felvilágueitásbal minden irányban kész­
séggel szolgál az Igazgatóság.

@XOK»OK>eOeCXOeOKXS.yK*<XXO«XOíOS<>X
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Alfa-Separator

BUDAPIÍSTE IN
Iroda és jg-y ói-1 :

VI..LOMI MJTCZA 11.

Tejgazdasági gépgyár
bs

BS
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 550 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 60000 darab.

X
jCrv

X 
X 
X
x

Geittner és Bausch
BUDAPEST. Andrássy-ut 8.

Az erode1!
„Melotte‘‘ tejfölözögép

képviselői.
Teljes tejgazdaságok, baromfi­
tenyészetek és borpincze be­

rendezések.
Árajánlattal szívesen szolgálunk ingyen.

jsBmmm SZUPERFOSZFÁTOT, SEMEMS

Stassfunti kainitot szavatolt 
12.4";o tiszia

káli = 23—2 1% kénsavas káli tartalommal.---------

Stassfunti kálitrágyasói
szavatolt 40°; i tiszta káli = 71—76% kénsavas káli 
t rtalommal. ----------------------------------------------------- —----

Kewasavas-kálit (doliánytrágyazásra)
továbbá mindennemű egyéb-------------------------------------------

Műtrágyái éléket, azonkívül •

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a -------------------

Unnnnniii^ műtrágya, kénsav- és ve„nungama ..= részvénytársaság
BUDAPEST, V., FÖRDŐ-UTCZA 8.

vegyi-ipar

"Pátria" irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)
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